

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Мирошниченко Марии Ильиничны «ЖЕНЩИНЫ НА УРАЛЕ В 1920-Е ГГ. – СЕРЕДИНЕ 1930-Х ГГ.: СТРУКТУРЫ СОЦИУМА, МИРОВОЗЗРЕНИЕ, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»**, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Женский социум в такой стране, как Россия, обширной по территории, различной по географическим и конкретно-историческим условиям жизни, неизбежно будет отличаться разнородностью состава, различиями в динамике развития, культурных традициях. Уже эти обстоятельства вместе с ростом значимости женского фактора в современной жизни определяют актуальность темы диссертационного исследования М. И. Мирошниченко, в котором женское население изучается на материалах Урала. По мере признания гендерного подхода, исследования по женской проблематике стали существенным направлением отечественной исторической науки, однако «история женщины» в первые советские десятилетия в ряде регионов, включая Урал, традиционно продолжает оставаться слабо изученным сегментом в российской исторической феминологии.

Во введении к своей диссертации М. И. Мирошниченко убедительно раскрывает актуальность исследуемой темы, четко обозначает объект и предмет осуществляемого исследования, убедительно обосновывает его хронологические и территориальные рамки. Структура основной части исследования, которое состоит из шести глав, отличается логичностью и аргументированностью.

В первой главе дается глубокий анализ советской и современной историографии, характеризуется методологическая основа исследования. Во второй главе изложена авторская концепция формирования новой, по сравнению с довоенным периодом, советской гендерной композиции, выявляются общие и специфические черты двух её этапов (моделей) развития.

В третьей главе, посвященной структурам женского социума в изучаемый период, проанализированы изменения численности женщин и динамика женского «перевеса» на Урале с начала 1920-х до середины 1930-х годов, в том числе внутри основных этнических групп. Автором дана характеристика различных слоёв работающих женщин; показаны особенности положения казачек и наследниц монастырей. Особый интерес представляет выделение и описание категории «репрессированных женщин» (в том числе спецпоселенок), выявление особенностей осуществления репрессивной политики по отношению к женщинам.

В четвертой главе, при изучении мировоззренческих позиций женщин, их политических предпочтений заслуживает внимания интерес автора к деятельности эсерок; при характеристике религиозных взглядов – тот уровень, то положение в иерархии, которое женщины могли достигнуть в христианской конфессии по сравнению с мусульманской – в ортодоксальном православии, в старообрядчестве, у истинно-православных христиан.

Пятая глава посвящена традиционным женским заботам, связанным с семьей и домоводством. Автор показывает, как разные типы жилья, возникающие под влиянием миграционных процессов и в результате действия ряда других факторов, повлияли на организацию женского бытового пространства. В качестве замечания отметим, что из содержания второго параграфа пятой главы неясно, почему именно женщины активно представляли интересы бывших домовладельцев в борьбе за возвращение муниципализированного жилья (см. стр. 37 автореферата). На этой же странице говорится об особенностях работы женщин при налаживании быта при кочевом образе жизни, но не указано, какими именно были эти особенности.

В шестой главе описывается участие женщин в культуротворческом процессе. Первый параграф посвящен установлению роли женщин Урала – актрис, певиц, писательниц, художниц, скульпторов – в развитии литературы, театрального и изобразительного искусства в крае. Во втором параграфе этой главы автор обращается к совершенно новой теме – процессу интеграции женщин в традиционно маскулинизированное научное сообщество, выделяя три основных его этапа, трактуемых как «волны», показывает вклад крупнейших женщин-ученых в науку Урала. Результаты исследования новой проблематики отражает третий параграф шестой главы, в котором говорится о вовлечении женщин в занятия физкультурой и спортом. Здесь представлена характеристика непосредственного участия женщин в развивающихся летних и зимних, а также в игровых видах спорта, показаны достижения уральских спортсменок на региональных и всесоюзных соревнованиях.

Основные выводы и положения отражены в публикациях автора, неоднократно представлялись им на международных и всероссийских конференциях.

Ознакомление с авторефератом позволяет заключить, что диссертационная работа Мирошниченко Марии Ильиничны соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой гуманитарных дисциплин Армавирского механико-технологического института (филиала) ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»



СЕМЁНОВ Александр Альбертович

352905, г. Армавир, ул. Кирова, 127, АМТИ, Деканат.
Тлф.: 8(86137) 7-27-99; 7-37-58; secretar.amti@mail.ru; orion156@mail.ru

Подпись А.А. Семенова удостоверяю
Ведущий специалист ОК

Т.В. Синева

29.09.2016 г.